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WB Police Constable (Prelims) Exam. – Practice Set
Answer with Explanation

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

1. (a) =® îûy‹î‚öìŸîû ‹˜!²Ìëû Ÿy¢˜ ²Ì“þ#„þ !Šéœ †îû&vþüÐ =®
î‚öìŸîû ²Ì!“þÛþy“þy £öìœ˜ ×#=®Ð =® î‚öìŸîû ö×Ûþ îûy‹y
¢›%o=®Ð !î¡%Œ=® !Šéöìœ˜ =® î‚öìŸîû öŸ¡ì ¢ÁËyÝþÐ

2. (b) ¦þyîûöì“þîû ‹y“þ#ëû xyëû ²Ìí› †’˜y „þöìîû̃ é ”y”y¦þy£z ö˜ïîû!‹Ð
”y”y¦þy£z ö˜ïîû!‹öì„þ Grand Oldman of India îœy
£ëûÐ

3. (b) ‹öìœ övþyîyöì̃ y œy!àþöì„þ î¤y„þy ö”…yëû xyöìœyîû ²Ì!“þ¢îûöì’îû
‹˜ÄÐ

4. (a) !˜vþzÝþöì̃ îû ²Ìí› †!“þ¢)e öíöì„þ ‹yöìvþÄîû •yîû’y þ™yçëûy ëyëûÐ
¢Äyîû xy£z‹Äy„þ !˜vþzÝþ˜ 1687 ¢yöìœ !˜vþzÝþöì̃ îû ²Ìí› ¢)öìeîû
•yîû’y ö”˜Ð ~£z ¢)e!Ýþ £œ îy£zöìîû öíöì„þ îœ ²Ìöìëûy† „þöìîû
ö„þyöì̃ y îlßþîû ‹yöìvþÄîû þ™!îûî“Åþöì̃  îy•Ä ˜y „þîûöìœ !ßþiîû îlßþ
!‰þîû„þyœ !ßþiîû íyöì„þ ~î‚ ¢‰þœ îlßþ !‰þîû„þyœ ¢›†!“þöì“þ
¢îûœöìîû…yëû ‰þœöì“þ íy„þöìîÐ

5. (b) xõÉþ²Ìöì”öìŸ vþzþ™„)þœ¦þyöì†îû ÷”‡ÅÄ ¢îöì‰þöìëû öî!ŸÐ
6. (d) !þ™îûþ™yOyœéôé‹yßþñyîûéôéœy”y…éôé„þyîûyöì„þyîûy› e«›!Ýþ !£›yœöìëûîû

”!Çþ’ öíöì„þ vþz_öìîûîû !”öì„þ ëyëûÐ
7. (d) þ™!îû„þÒ˜y „þ!›Ÿ˜ ~„þ!Ýþé x¢‚!î•y!˜„þ ²Ì!“þÛþy˜Ð 1950

¢yöìœ þ™!îû„þÒ˜y „þ!›Ÿ˜ ²Ì!“þ!Ûþ“þ £öìëû!ŠéœÐ
8. (b) £zç!¢öì̃ y!šþœ öÙ»“þ îû_«„þ!’„þy xÄyœy!‹Å ²Ì!“þöìîûyöì• ¢y£yëÄ

„þöìîûÐ
9. (a) xy£z̃  x›y˜Ä xyöì̈ yœ˜ ¢‚‡!Ýþ“þ £öìëû!Šéœ 1930 ¢yöìœÐ

~£z xyöì̈ yœöì̃ îû vþzöìjŸÄ £œ !îÊ!ÝþŸ Ÿy¢öì̃ îû !îîû&öìkþ x!£‚¢
vþzþ™yöìëû œî˜ xy£z̃  ¦þD „þîûyÐ

10. (c) ö‰þïí ˜y›„þ „þîû îÄîßþiy ‰þyœ% „þöìîû̃  !Ÿîy!‹Ð
11. (c) xyöì›!îû„þy ë%_«îûyöìÜTÉîû ‹y“þ#ëû ö…œy öî¢îœÐ
12. (c) ‘River of Smoke’ î£z!Ýþ !œöì…öìŠé˜ x!›“þy¦þ ö‡y¡ìÐ

x!›“þy¦þ ö‡yöì¡ìîû x˜Äy˜Ä vþzöìÍÔ…öìëy†Ä î£z=!œ £œéôôôé The
Circle of Reason, The Shadow Lines, The
Calcutta Chromosome, The Glass Places ²Ì¦,þ!“þÐ

13. (a) £zrÝþyîû̃ ÄyŸ˜yœ x!œ!Á™„þ „þ!›!Ýþîû ¢”îû ”®îû ¢%£z‹yîûœÄyöìuþîû
œ%¢yöì̃  xî!ßþi“þÐ ~!Ýþ 1894 ¢yöìœ ßþiy!þ™“þ £ëûÐ

14. (c) „þ‚ö ì@ùÌöì¢îû ²Ìí› ›%¢!œ› ¢¦þyþ™!“þ !Šéöìœ˜ î”îû&!j˜
÷“þëûî‹#Ð

15. (b) ö›y!£˜#xR› ˜,“þÄ ö„þîûœ îûyö ì‹Äîû ¢yö ìí ¢Á™!„Åþ“þÐ
ö›y!£˜#xR› Ÿöì·îû xyÇþ!îû„þ xíÅ ›sþf›%öì?þîû ›,“%þÄÐ
ö›y!£˜#xR› ˜,öì“þÄîû ¢öìD ë%_« ˜,“þÄ!ŸÒ#îûy £öìœ˜ ¢%̃ ¨y
˜yëûyîû– ‹ëû²Ì¦þy ö›˜˜ ²Ì¦,þ!“þÐ

16. (a) „þyœöìþ™¤‰þy !î˜ëû ö‡yöì¡ìîû Šép˜y›Ð xÄy!‰þ¦þy¢Å

17. (a) IUCNéôé~îû þ™%öìîûy „þíy £œéôô International Union for
Conservation of NatureÐ ~!Ýþî û  ¢”î û ”®î û
¢%£z‹yîûœÄyöìuþîû @Õyöìuþ xî!ßþi“þÐ

18. (b) ¢yîû„þy!îûëûy „þ!›!Ýþîû ¢%þ™y!îûöìŸ xyhsþƒîûy‹Ä þ™!îû¡ì” †!àþ“þ
£ëûÐ

19. (a) £îû̄ yîû öœyíyöìœ ~„þ›ye •y˜ ‰þyöì¡ìîû !˜”ŸÅ̃  þ™yçëûy ëyëûÐ
20. (c) !‰þe„%þÝþ ‹œ²Ìþ™y“þ!Ýþ Šé!_Ÿ†vþü îûyöì‹Ä îhßþyîû ö‹œyëû

xî!ßþi“þÐ ~!Ýþ £zwyî“þ# ˜”#îû çþ™îû xî!ßþi“þÐ
21. (d) „þ›öìîûvþ þ™!e„þy ²Ìí› ²Ì„þyŸ „þöìîû̃  ›£Á¿” xy!œÐ
22. (a) ¢Á±!“þ ²Ìëûy“þ îû“þ˜ ÝþyÝþy 2008 ¢yöìœ þþ™p!î¦)þ¡ì’ ¢Á¿yöì̃

¦)þ!¡ì“þ £öìëû!Šéöìœ˜Ð !“þ!˜ ~„þ‹˜ !î!ŸÜT !ŸÒþ™!“þ ç
›y˜î!£÷ì“þ¡ì# !Šéöìœ˜Ð

23. (c) 2024 ¢yöìœîû ö˜yöìîœ Ÿy!hsþ þ™%îûßþñyîû öþ™œ ‹yþ™yöì̃ îû !˜£˜
!£”y˜!„þçÐ !£öìîûy!Ÿ›y ç ˜y†y¢y!„þöì“þ þ™îû›y’% öîy›y
!îßþ³þîûöì’îû „þyîûöì’ Çþ!“þ@ùÌhßþöì”îû !˜öìëû „þy‹ „þöìîû ~£z ‹yþ™y!˜
ö†yÛþ#Ð

24. (b) ¢Á±!“þ xyöìœ„þ‹yuþyîû ”%̃  2024 ¢yöìœîû SASTRA
îûy›y˜%‹˜ ²Ìy£zöì‹ ¦)þ!¡ì“þ £öìœ˜Ð

25. (a) ¢Á±!“þ ö„þw#ëû ßþºyßþiÄ ç þ™!îûîyîû „þœÄy’ ›sþf„ ‘Tobacco
Free Youth Campaign 2.0’ ˜y›„þ ²Ì‰þyîûy!¦þëy˜ ‰þyœ%
„þöìîûöìŠÐ

26. (d) high spirits means cheerful.
27. (b) To
28. (b) Madhurima requested me to the salt.
29. (c) Bureaucracy
30. (a) rapidly
31. (b) Dull
32. (b) Frank
33. (b) Clear
34. (a) Radiant
35. (b) Recent
36. (c) ~…yöì̃  þ™îûþ™îû !“þ˜!Ýþ ˜Áºîû ~„þ!Ýþ „þöìîû Set ÷“þ!îû „þöìîûöìŠé–

ëyîû ²Ìí› ˜Áºîû!Ýþ ~„þ!Ýþ ßþºy¦þy!î„þ ¢‚…Äy !m“þ#ëû ç£z ¢‚…Äyîû
î†Å– “,þ“þ#ëû!Ýþ ç£z ¢‚…Äyîû ‡˜šþœÐ
2, 22, 23, 3, 32, 33, 4, 42, 43

37. (b) ~…yöì̃  ”%!Ýþ series xyöìŠé
(i) 31 + 1 = 4, 32 + 1 = 10, 33 + 1 = 28,
34 + 1 = 82, 35 + 1 = 244

(ii) +3H +3 +3 +3K N Q T
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xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å
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38. (b) ²Ìí› öÇþöìe ²Ìí› Setéôé~îû ²Ìí› xÇþîû!Ýþöì„þ îy” ö”çëûy
£öìëûöìŠé ~î‚ îy!„þ xÇþîû=!œöì„þ !îþ™îû#“þe«öì› öœ…y £öìëûöìŠéÐ

P

P

X

X

N N

T Nothing
U

U

W

W

C C

B Nothing

39. (d) 33 : {(3 + 3)2 = 36} :: 21 : {(2 + 1)2 = 9}
40. (b) 10C 4A 4C 4B 6

= 10 × 4 + 4 × 4 – 6
= 40 + 16 – 6 = 50

41. (b)

F –2 D
I
N
G
E
R

–2
–2
–2
–2
–2

G
L
E
C
P

K –2 I
I
D
N
E
Y

–2
–2
–2
–2
–2

G
B
L
C
W

~„þ£z¦þyöìî–

42. (d) ²Ìí› öÇþöìe !m“þ#ëû ˜Áºîû!Ýþ ²Ìí› ˜Áºöìîûîû î†Å öíöì„þ
1 !îöìëûy† „þîûöìœ þ™yçëûy ëyëû “þy£z !m“þ#ëû öÇþöìeç ~„þ£zîû„þ›
£öìîÐ xíÅyê 5 : 52 – 1 = 24 :: 8 : 82 – 1 = 63

43. (a) Circle
44. (b) LACUNA Ÿ·!Ýþîû N xÇþîû!Ýþ ²Ì”_ Ÿöì·îû xÇþîû ˜ëûÐ
45. (d) ö”öìŸîû ›öì•Ä îûyöì‹Äîû xîßþiy˜ xyîû îûyöì‹Äîû ›öì•Ä Ÿ£öìîûîûÐ
46. (a) 4 = 22, 9 = 32, 25 = 52, 49 = 72, 121 = 112,

169 = 132, 289 = 172, 361 = 192

e«›y˜%¢yöìîû ö›ï!œ„þ ¢‚…Äy=!œîû î†ÅÐ
47. (d) S

X
+5

W E E T

A H G U
+4 +3 +2 +1

H

M
+5

O R S E

S U U F
+4 +3 +2 +1

48. (c) aabb/aaabbb/aaaabbbb/a

49. (c)
12 !„þ!› 16 !„þ!›

A

B

C
90°

ABC ~„þ!Ýþ ¢„þöì„þy’# !e¦%þ‹Ð
 AB2 + BC2 = AC2

AC2 = 122 + 162 = 144 + 256 = 400
AC2 = 400
AC = 20

50. (d) ²Ìöìîy• > ›O% > þ™Bþ‹ > îûy‹#î > îûyöì„þŸ
51. (d) îy”y!› ç ¢y”yîû ~„þ›ye ²Ì”_ x‚Ÿ !„þlsþ ~!Ýþ „þyöìœyîû

xhsþ†Å“þÐ
52. (d) îy”y!› þ™Šé¨ „þöìîû = 20 + 50 + 80 = 150 ‹˜

„þyöìœy þ™Šé¨ „þöìîû = 15 + 10 + 20 + 50 + 30 = 125
‹˜

~öì”îû x˜%þ™y“þ 
125 5
150 6

 

53. (a) „þyöìœy þ™Šé¨ „þöìîû ˜y = 20 + 80 + 100 = 200 ‹˜
ëyîûy Ö•% „þyöìœy ç ¢y”y þ™Šé¨ „þöìîû = 15 + 10 + 20
+ 50 + 30 = 125 ‹˜
~öì”îû x˜%þ™y“þ = 200 : 125 = 8 : 5

54. (c) DRIVER = No. of letter + 1 = 6 + 1 = 7
PEDESTRIAN = No. of letter + 1 = 10 + 1 =
11
ACCIDENT = No. of letter + 1 = 8 + 1 = 9

55. (a) !ŸÇþ„þ Šéyeöì„þ !ŸÇþy ²Ì”y˜ „þöìîû– †y£zvþ þ™ëÅÝþ„þöì„þ ¼›’
ßþiyöì̃ îû £z!“þ£yöì¢îû !ŸÇþy ²Ì”y˜ „þöìîûÐ

56. (d) C

D

+1
L E V E R

N H Z J X

+2 +3 +4 +5 +6

B

C

+1
A N D I T

C Q H N Z

+2 +3 +4 +5 +6

57. (d)

58. (c) A F B

D H C

E O G

AFE, FOE, EDH, EOH, FBG, FOG,
GCH, GOH, EFG, EHG, FEH, FGB

59. (b) 52 + 72 = 74
42 + 92 = 97
62 + x2 = 157

x 121 11  

60. (a) W
P

S

Z
Q

Y

R

X

S ~îû î¤y!”öì„þ îöì¢ xyöìŠé ‘Z’
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61. (c) ”Ÿ› £z!˜‚öì¢ îûy˜ = 50 × 10 – 49 × 9
= 500 – 441 = 59

62. (a) •!îûœy›– 1!Ýþ œöì‹öìªîû !îe«ëû›)œÄ x Ýþy„þy

²ÌÙÀy˜%¢yöìîû– 
96 1x

100 12
   (1 Ýþy„þyëû 12!Ýþ œöì‹ª !î!e«

100x
96 12




„þîûöìœ 4% Çþ!“þ £ëûV

44% œy¦þ „þîûöì“þ !îe«ëû›)œÄ £öìîéôôôé
100 144 1

96 12 100 8


 
 

 1 Ýþy„þyëû 8!Ýþ œöì‹ª !î!e« „þîûöìœ 44% œy¦þ £öìîÐ

63. (d) 1 1 1 2 2 2

1 2

M D T M D T
W W



(M = öœyöì„þîû ¢‚…Äy–  D = !”˜– T = ‡^ùÝþy îy ¢›ëû–
W = „þyöì‹îû þ™!îû›y’V

2400 10 9 M 20 8
1 3W W
4 4

   
 

2
400 10 9 3M 675

20 8
  

  


x!“þ!îû_« öœy„þ œy†öìî = (675 – 400) = 275 ‹˜

64. (b) A = lb ~î‚ A  110 90 99
100 100 100
          
   

l b lb

öÇþešþöìœ £Éy¢ 
99

100 100
    
 

lblb lb

öÇþešþöìœ £Éy¢ % 
1 100 % 1%

100
     
 

lb
lb

65. (c) ‰þe«î,!kþ ¢%”éôéxy¢œ

2
41515 128000 1 1

100 100

             
    

   

` 

23 23 218000 11109
20 20 20

      
 

` `

 ‰þe«î,!kþ ¢%” = ` (11109 – 8000) = ` 3109
66. (c) •!îû ›)œ•˜ = ` x

“þy£öìœ ¢îûœ ¢%” 
5 xx 2

100 10
     
 

` `

‰þe«î,!kþ ¢%” 
25x 1 x

100
        

   
`

21 21 41xx x
20 20 400

      
 

` `

41x x 35
400 10

 

 (41x – 40x) = (35 × 400)
 x = 14000
 ›)œ•˜ = ` 14000

67. (c) !ßþiîû ‹öìœ †!“þ 
1
2

 Sx˜%„)þœ + ²Ì!“þ„)þœV

 15 x 3.5
2

  ~…yöì̃  x = x˜%„)þœ

 10 = x + 3.5
 x = 10 – 3.5 = 6.5 !„þ!›/‡^ùÝþy

68. (a) •!îû– öÝþÆ̃ !Ýþîû †!“þ = x !„þ!›/‡^ùÝþy
îÄ!_«îû ¢yöìþ™öìÇþ öÝþÆöì̃ îû †!“þ

= (x + 5) !„þ!›/‡^ùÝþy 
5(x 5)

18
    
 

 !›Ýþyîû/ö¢öì„þuþ

 
100 3606 65 (x 5)x 5

18

   
 

360x 5 60 x 55
6

       !„þ!›/‡^ùÝþy

69. (c) •!îû– öÝþÆöì̃ îû ÷”‡ÅÄ = x !›ÝþyîûÐ “þy£öìœ

x (600 x) 35x 3000 5x
5 35


   

 30x = 3000  x = 100
¢%“þîûy‚ öÝþÆöì̃ îû ÷”‡ÅÄ = 100 !›Ýþyîû

öÝþÆöì̃ îû †!“þ 
100

5
  !›Ýþyîû/ö¢öì„þuþ

1820 72
5

    
 

 !„þ!›/‡^ùÝþy

70. (a) (A + B + C) 2 ‡^ùÝþyëû ¦þ!“Åþ „þöìîû 
1 12
6 3

    
 

 x‚Ÿ

îy!„þ x‚Ÿ 
1 21
3 3

    
 

(A + B) myîûy 
2
3 x‚Ÿ ¦þîûöì“þ ¢›ëû œyöì† = 7 ‡^ùÝþy

(A + B) myîûy ö‰þïîyF‰þy!Ýþ ¦þîûöì“þ ¢›ëû œy†öìî

 
3 217
2 2

    
 

 ‡^ùÝþy

C myîûy 7 ‡^ùÝþyëû ¦þîûy x‚Ÿ 
1 2 3 1
6 21 42 14

     
 

C myîûy ö‰þïîyF‰þy!Ýþ ¦þîûöì“þ ¢›ëû œy†öìî = 14 ‡^ùÝþy



xÄy!‰þ¦þy¢Åî¡ìÅ éôé 12– £z¢%Ä éôé 9  ‹y %̃ëûy!îû– 20254

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

71. (a) •!îû– îyœ„þ = M, ‡^ùÝþy = T
 M1T1 = M2T2

 6 × 42 = 14 × T2

2
6 42T 18

14


   ‡ ù̂Ýþy

72. (b) C ~îû 1 !”öì̃ îû „þy‹
1 1 1 1 (5 6) 1 11 1
5 12 10 5 60 5 60 60

             
   

 C ~„þy „þy‹!Ýþ 60 !”öì̃  öŸ¡ì „þîûöìîÐ
73. (b) ²Ì¦þy ­ x!›“þ = (32000 × 12) : (22000 × 7) =

(384 : 154) = 192 : 77
ö›yÝþ œy¦þ = 16409 Ýþy„þy

²Ì¦þyîû ¦þy† 
19216409
269

   
 

= 11712 Ýþy„þy

74. (a)

2

2 2 2

22 2

2

x 1
x y y

xx y 1
y





 

Sœî ç £îûöì„þ y2 !”öìëû ¦þy† „þîûyîû þ™îûV
2

2

4 1 3 x 2 x 4 4
4 1 5 y 1 y 1

 
        



 (x2 – y2) : (x2 + y2) = 3 : 5
75. (d) A = B ~îû 140% ~î‚ B = C ~îû 80%

140A B
100

    ~î‚

80B C
100

 

7B 4CA ,B
5 5

  

7 4C A 28A A : C 28 : 25
5 5 C 25

      

76. (b) •!îû– e«ëû›)œÄ = 100 Ýþy„þyÐ “þy£öìœ •yëÅ›)œÄ = 120 Ýþy„þy
!îe«ëû›)œÄ = 120 Ýþy„þyîû 90%

90120
100

   
 

= 108 Ýþy„þy

œy¦þ (108 – 100) = 8%
77. (b) •!îû– •yëÅ›)œÄ = 100 Ýþy„þy

“þy£öìœ !îe«ëû›)œÄ

70 80 90 252100 50.40
100 100 100 2

       
 

 Ýþy„þy

¢›“%þœÄ Šéyvþü = (100 – 50.40)% = 49.6%

78. (b) •!îû– 50 !„þ@ùÌy ”%öì•îû ¢yöìí x !„þ@ùÌy ‹œ ö›Ÿyöì̃ y £öìëûöìŠé
~î‚ e«ëû›)œÄ ²Ì!“þ y !„þ@ùÌy
(50 x)y 50y 100 10

50y
 

 

(50 x) 50 100 10
50
 

  

 2x = 10
 x = 5
¢%“þîûy‚ ‹öìœîû !˜öì’Åëû þ™!îû›y’ = 5 !„þ@ùÌy

79. (a) 144!Ýþ !vþöì›îû e«ëû›)œÄ = 144 Ýþy„þy
(144 – 20) = 124!Ýþ !vþöì›îû !îe«ëû›)œÄ = (124 ×
1.20) = 148.80 Ýþy„þy
œy¦þ = (148.80 – 144) = 4.80 Ýþy„þy

œy¦þ % 
4.80 100 %
144

   
 
480 10 1% % 3 %
144 3 3

  

80. (c) •!îû– xyöì†îû ”y› = x Ýþy„þy ²Ì!“þ !„þ@ùÌyÐ

˜“%þ˜ ›)œÄ 
80 4xx

100 5
    
 

 Ýþy„þy ²Ì!“þ !„þ@ùÌy

600 600 10
(4x / 5) x

    
750 600 10
x x

  

 10x = (750 – 600) = 150
 x = 15
”y› £Éy¢ þ™yçëûyîû þ™îû †öì›îû ”y›

4 15 12
5

    
 

 Ýþy„þy ²Ì!“þ !„þ@ùÌy

81. (d)
 x2 3 x 13 2 2.

2 3 3

          
     

 2x 3x 33 2 2.
2 3 3


       
   

 2x 3x 32 2 2.
3 3 3

 
       
   

(3x 3 2x) 12 2
3 3

 
       
   

 x – 3 = 1
 x = 4

82. (d) •!îû– ”%£z îÄ!_«îû î“Åþ›y˜ îëû¢ 5x ~î‚ 7x
18 îŠéîû xyöì† “þyöì”îû îëû¢ !Šéœéôôôé

5x 18 8
7x 18 13


 





5Achievers

xÄy!‰þ¦þy¢Å
xÄy!‰þ¦þy¢Å

 13(5x – 18) = 8(7x – 18)
 65x – 234 = 56x – 144
 9x = 90
 x = 10
“þyöì”îû î“Åþ›y˜ îëû¢ ëíye«öì› 5x ç 7x = 50 ç 70 îŠéîû

83. (d) •!îû– ²Ì”_ ¢‚…Äy = x

“þy£öìœ x ~îû 
1
4  ~îû 

1
3 = 15

 1 1x 15 x 15 12 180
4 3

       

x ~îû 
3 3 180 54

10 10
    
 

84. (b) !þ™“þy ç ›y“þyîû ö›yÝþ îëû¢ = (35 × 2) = 70 îŠéîû

!þ™“þy– ›y“þy ç þ™%öìeîû ö›yÝþ îëû¢ = (27 × 3) = 81 îŠéîû

þ™%öìeîû îëû¢ = (81 – 70) = 11 îŠéîû

85. (b) •!îû– 22500 961 x 

“þy£öìœ– 250 31 x 
2x 81 9  

x 3 

——————


